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                                        Unione di Comuni  Città - Territorio Val Vibrata

                      Viale Europa snc - 64015 Nereto (TE)

                P.I.: 01438600676 – Tel/fax: 0861 851825

                 Sito Internet: www.unionecomunivalvibrata.it
                    IL PRESIDENTE 

                                 PEC: unionecomunivalvibrata@pec.it
AVVISO PUBBLICO PER L’ACQUISIZIONE DI CANDIDATURE ALLA NOMINA DEI COMPONENTI DEL NUCLEO UNICO DI VALUTAZIONE
IL PRESIDENTE 
DELL’UNIONE DI COMUNI CITTA’ TERRITORIO VAL VIBRATA 

Considerata la necessità di procedere  alla nomina dei componenti del “Nucleo Unico  di Valutazione” presso questa Unione di Comuni;

Richiamato la delibera di Giunta Complessiva n° 78 del 30.10.2012 di indizione dell’avviso pubblico in esame;

Considerato che sulla base del vigente regolamento generale degli uffici e dei servizi il Nucleo Unico di valutazione è composto da tre componenti esterni all’Ente;
INVITA
gli interessati alla nomina in oggetto ad inoltrare la loro candidatura, a pena di esclusione, in busta chiusa riportante all’esterno la dicitura “Candidatura a componente del Nucleo Unico di Valutazione” entro e non oltre le ore 14 del  27.11.2012. 
Non saranno prese in considerazione le domande pervenute dopo tale termine.
La domanda potrà essere inoltrata anche attraverso posta elettronica certificata all’indirizzo unionecomunivalvibrata@pec.it, firmata digitalmente. 
Nella domanda i candidati dovranno dichiarare sotto la propria responsabilità:

_ nome e cognome, luogo e data di nascita, residenza e codice fiscale;

_ il possesso di un diploma di laurea specialistica;
_ l’insussistenza di alcuna delle condizioni di incompatibilità o ineleggibilità previste dal  titolo terzo, capo secondo, del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;

_ l’insussistenza di incompatibilità con cariche pubbliche elettive, con cariche in partiti politici e sindacati;

_ l’insussistenza di provvedimenti disciplinari irrogati od in corso di irrogazione da parte di Ordini professionali nel caso di iscrizione presso i medesimi;

_ il possesso dei titoli culturali e professionali comprovanti la competenza in materia di valutazione del personale, nonché di ogni ulteriore titolo ritenuto essenziale ed utile ai fini della valutazione e rientranti nell’oggetto dell’incarico;

_ ogni altro dato e informazione richiesti dalla medesima domanda. 

Il compenso annuale previsto, inteso come compenso lordo omnicomprensivo (ovvero Iva -  Cap -  Ritenuta di acconto, ecc. compresi) è fissato in Euro 576,90 per la valutazione di ogni singolo Comune aderente l’Unione che chiederà di svolgere il servizio e, quindi, per un numero massimo di 13  Enti compreso lo scrivente; in caso di convenzionamento del servizio con altri  Comuni e/o Enti esterni l'Unione di Comuni Città territorio Val Vibrata il compenso sarà integrato per l’importo di Euro  576,90 per ogni Comune e/o Ente esterno valutato, inteso sempre come compenso lordo omnicomprensivo,  indipendentemente dall’importo incamerato dall’Unione di Comuni. 
Non sarà attribuito alcun compenso nel caso in cui uno o più Comuni aderenti l’Unione  non intendano aderire ai compiti  assegnati al Nucleo Unico di valutazione. 

Ai fini di cui al punto precedente, il candidato dovrà redigere, nel corpo della domanda di partecipazione al presente avviso, il proprio “curriculum vitae”, seguendo le indicazioni riportate negli appositi riquadri del medesimo modello di domanda.

Si rammenta che la firma in calce alla domanda non necessita di autenticazione e va apposta dall'interessato, a pena di esclusione, in forma leggibile e per esteso; alla domanda va altresì allegata, sempre a pena di esclusione, copia fotostatica non autenticata di un documento di riconoscimento.

I candidati dovranno rilasciare a pena di esclusione, ai sensi del D.Lgs. 30/06/2003, n. 196, apposita autorizzazione al trattamento dei dati personali. 

A tal proposito si informa che:

_ i dati personali, che il candidato è chiamato a fornire, sono obbligatori ai fini dell’ammissione alla procedura in argomento, secondo quanto previsto dal D.Lgs. n. 267/2000, dallo Statuto dell’Ente, dal vigente Regolamento sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi e dal Regolamento sul funzionamento del Consiglio Complessivo; il conferimento di tali dati è obbligatorio ai fini della valutazione dei requisiti di partecipazione ed il mancato conferimento provocherà l'esclusione dalla procedura;

_ i dati forniti dai candidati saranno utilizzati per tutti gli adempimenti connessi alla selezione cui si riferiscono;

_ quanto dichiarato dai candidati nelle loro domande verrà raccolto, elaborato e archiviato, anche tramite supporti informatici, comunicato al personale dipendente di quest’Amministrazione coinvolto nel procedimento, per la finalità di gestione dell’avviso ed eventualmente ai fini della gestione dell’incarico;

_ il titolare dei dati è l’Unione di Comuni Città Territorio Val Vibrata;

Le medesime informazioni potranno essere comunicate unicamente alle Amministrazioni pubbliche direttamente interessate dalla nomina in esame.

L'interessato gode dei diritti di cui al citato D.Lgs. n. 196/2003 tra i quali figura il diritto di accesso ai dati che lo riguardano, nonché alcuni diritti complementari tra i quali il diritto di rettificare, aggiornare, completare o cancellare i dati erronei, incompleti o raccolti in termini non conformi alla legge. 
Non saranno prese in considerazione candidature già acquisite agli atti del protocollo di questo Ente, se non confermate entro il termine di scadenza della domanda di partecipazione, domanda che dovrà essere opportunamente corredata delle specifiche dichiarazioni richieste dal presente avviso pubblico e dallo schema di domanda di partecipazione al medesimo avviso.

L'Amministrazione declina ogni responsabilità per eventuali smarrimenti delle domande dipendenti da inesatta indicazione del recapito da parte del candidato o per causa di eventuali disguidi postali o comunque imputabili a fatto di terzi, a caso fortuito o forza maggiore.

La scelta dei componenti avverrà in relazione ai titoli e alle esperienze posseduti in materia di tecnica di valutazione del personale, così come previsti dal presente avviso e dichiarati nella domanda di partecipazione.

Si informa altresì che la comunicazione di avvio di procedimento ai sensi dell’art. 7 della Legge n. 241/1990, si intende assolta dal presente avviso e dall’atto di adesione allo stesso da parte del candidato, attraverso la sua domanda di partecipazione.

Si informa che per informazioni del presente avviso gli uffici saranno a disposizione nei seguenti giorni:

_ Martedì,  giovedì, venerdì dalle ore 08,00 alle ore 14,00;
_  Lunedì e Mercoledì dalle ore 08,00 alle ore 14,00 e dalle ore 15,00 alle ore 18,00.
Il bando è pubblicato sul  sito internet al seguente indirizzo: www.unionecomunivalvibra.it 
Eventuali informazioni possono essere richieste  al responsabile dell’Area Personale e Finanziaria: Dott. Giuseppe Foschi: 0861/851825-807902 – Fax 0861/851825.

                                                                               Il Presidente 
                                                                      f.to   Umberto D’Annuntiis
